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WORK-LIFE-BALANCE

Angehende Ärztinnen und Ärzte
wissen, was sie wollen – Familie
und Beruf vereinbaren

Im Rahmen des „Berufsmonitorings

Medizinstudierende“ gaben gut 13.000

Nachwuchsmediziner an, was sie von ihrer

beruflichen Zukunft und den Arbeitsbedingungen

erwarten. Ein wichtiger Faktor: die Vereinbarkeit von Beruf und Familie. Über 50 Prozent können sich vorstellen, sich

niederzulassen, knapp die Hälfte kann das noch nicht.

95 Prozent der befragten Studierenden nannten die Vereinbarkeit von Familie und Beruf als entscheidenden Faktor für

die Wahl ihres späteren Arbeitsplatzes. In eigener Praxis wären gerne 53,5 Prozent tätig. Der Trend geht allerdings eher

zur Gemeinschaftspraxis (50,6 Prozent) und weg von der Einzelpraxis. Nur 4,7 Prozent würden sich ausschließlich für

Letztere entscheiden. 42,6 Prozent können sich immerhin beides vorstellen. Die Allgemeinmedizin und damit eine

spätere hausärztliche Tätigkeit haben an Attraktivität gewonnen. 42,5 Prozent der Befragten können sich eine

Niederlassung als Hausärztin oder Hausarzt vorstellen, das sind mehr als in den Vorjahren.

Mehr lesen… 

Vermeidung nosokomialer Infektionen: Einrichtungsbefragung für Belegärzte
ab sofort ausgesetzt

Der Gemeinsame Bundesausschuss (G-BA) hat beschlossen, dass für Belegärzte ab sofort die QS-Dokumentation

(Einrichtungsbefragung) im Verfahren „Vermeidung nosokomialer Infektionen – postoperative Wundinfektionen“ für

den Erfassungszeitraum 2018 bis 2020 ausgesetzt wird.

01.03.2019 Schaufenster

Schaufenster März 2019

http://bit.ly/2CWo4xd
https://www.bdc.de/category/wissen/panorama/schaufenster/


Hintergrund der Entscheidung ist die seit Jahren von der KBV bemängelte Doppeldokumentation von Krankenhäusern

und Belegärzten. Zudem empfiehlt auch das Institut für Qualitätssicherung und Transparenz im Gesundheitswesen,

den aktuellen Dokumentationsbogen der Einrichtungsbefragung zu überarbeiten.

Mehr Informationen…

Aktuelle BDC|Umfragen

Assistentenumfrage 2018: Chirurgische
Weiterbildung in Deutschland

Der Berufsverband der Deutschen Chirurgen führt seit 1998

regelmäßige Assistentenumfragen zur Qualität der

chirurgischen Weiterbildung durch. Die letzte Erhebung fand

2014/15 statt und zeigte leichte Trends zur Besserung auf. In

diesem Jahr wird die Umfrage gemeinsam mit dem Perspektivforum Junge Chirurgie durchgeführt.

Die Beantwortung des Fragebogens nimmt ca. 15 Minuten Zeit in Anspruch. Die Auswertung

erfolgt selbstverständlich anonym, d. h. ein Rückschluss auf den Absender ist nicht möglich.

Zur Umfrage…

BUND JUNGER ÄRZTE

Kampagne #nurMiteinander

Kernprojekt des Bündnis Junger Ärzte in diesem Jahr ist die

Kampagne „#nurMITeinander – für gute Medizin“, deren Ziel es

ist, Aufmerksamkeit und Bewusstsein für einen höflichen

Umgang und ein gutes Miteinander im medizinischen Alltag zu

schaffen. Im besonderen Fokus steht dabei eine Themenwoche,

geführt vom Bündnis, die vom 04. bis 10. Februar 2019

stattfand Grundsätzlich ist die Aktion angelehnt an das von Chris Turner und Kollegen in Großbritannien gegründete

Projekt „Civility Saves Lives“, welches aktiv gegen Unhöflichkeit und schlechten Umgang im Krankenhaus wirbt

Mehr Infos… 
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